

企业大幅减少,市场乱价、无序竞争逐渐消失;  
产业转型升级,向主产区集中、向品牌化发展——

# 湖南烟花,期待更美丽的绽放

湖南日报记者 奉永成

世界烟花看中国,中国烟花看湖南。湖南烟花举世闻名,在浏阳、醴陵等主产区,烟花爆竹一直都是“富民产业”。去年,全国烟花爆竹生产总产值620余亿元,我省烟花爆竹生产总产值达345亿元,生产总产值和出口额在全国占比均超过50%。

但“漂亮的”市场之下,安全、环保和无序竞争等问题,也一直是我省烟花爆竹行业的“心病”。在供给侧结构性改革过程中,我省决定,从去年开始,用两年时间将烟花爆竹生产企业压减至1000家左右。

企业数量大幅减少,安全、环保要求越来越严,湖南烟花的路会怎么走?7月下旬,记者在浏阳、醴陵等烟花爆竹主产区采访发现,一批“散、小、差”企业关闭退出后,市场乱价、无序竞争逐渐消失;产业转型升级,向主产区集中、向品牌化发展。

湖南烟花,正走着强身健体之路,未来将更精彩地在全球绽放。



8月1日晚,市民在湘江长沙杜甫江阁段沿岸观看橘子洲焰火。当晚,为献礼八一建军节,一场主题为《军魂》的焰火盛宴在橘子洲上空璀璨上演。

## 产业升级,“湖南烟花”演绎新精彩

一批“散、小、差”企业关闭退出后,留下来的烟花爆竹企业来了发展。

7月27日,浏阳市花炮出口花炮董事长在区里,看环保。

花炮出口花炮生产烟花爆竹为主,产品主要出口,年产值在5000元到6000元之间,不在关闭退出之列。

“小企业不退出,烟花爆竹行业了。”说,关闭退出前,小企业为压价、生产、工等发生,一环保要求不达的产品市场,乱了市场秩序,产业发展停滞不前。

出口的烟花产品,环保为严。去年,烟花爆竹淘汰不安全落后产能工启动后,看到了发展,环保,升产品的环保等级,年了区。未来,“发展”,国外开,国烟花市场。

了环保,安全生产也是烟花爆竹行业的一个“心病”。目前,自动化生产,是一“心病”的药,也是国家一直在大的工。

中烟花集醴陵市来出口花,年一直在做一大事自主发烟花爆竹自动化生产,年自动化生产过安全和生产,正用。“我省有37家企业自主发的20药成用用

于烟花爆竹生产,在烟花爆竹关药生产环现了、药。”省安监局烟花副美记者,两年,在的下,全省烟花爆竹安全生产总体定。产业升级中,政主开始烟花爆竹企业向主产区集中、走品牌和发展路。

是浏阳市烟花爆竹的主产区之一,生产烟花为主。“转型升级中,我将保下来的企业做大做强烟花。”记,后烟花将成为烟花爆竹的品牌产品。

全省烟花爆竹淘汰不安全落后产能工,未来,全省烟花爆竹将向主产区集中,产区为,现和差化发展,争做到一,一区一品。

企业自发升级,环保,发化生产;政,走品牌和发展路;企业数量大幅减少,产值不升,“湖南烟花”正在绽放的精彩。

为主产区,浏阳市是全省烟花爆竹生产的雨。年1—6月,浏阳市花炮产业集群现总产值114.7亿元,同比增长2.8%;其中出口额14.1亿元,同比增长16.5%。

## 已关闭退出企业,迈向转型之路

保下来的烟花爆竹企业正在发展壮大,关闭退出的企业何去何从?

全省烟花爆竹淘汰不安全落后产能工部,关闭退出企业不符合转型的,地捣毁直关闭,际政给予贴;符合转型的

政转型。虽然关闭退出的时间不长,但成转型的例子比比皆是。

浏阳市鸿福烟花仓储服有限的前身是浏阳市鸿福烟花。鸿福烟花年产值1000元左右,不改,年初被为关闭退出企业,得到消息,老板黄佑昌而十高兴。

“产值不大,担惊受怕。”黄佑昌说,鸿福烟花用地年限未到,兴房投不小,只得硬着头皮生产,但天担惊受怕,一旦发生安全生产事故,将血无归。

被为关闭退出企业后,黄佑昌决定将原房改成化的烟花仓储服。现在20栋仓储库房成,下半年可投运营,与3家烟花爆竹企业订了租用,年营收可达3000元左右。

“没有安全生产的担忧,睡觉都踏实多了。”黄佑昌对企业转型十满意。

像鸿福烟花样转型成烟花爆竹行业上、下的企业不在少数,也有很多企业完全脱了烟花爆竹行业。

醴陵时代鑫科技,是一家从事高子产品生产的高科技企业,在2016年年初,还是一家生产工艺相对落后的传统烟花爆竹企业,年产值不到700元。在政部的下,企业从烟花爆竹行业退出,投身到行业。目前,企业生产的绝缘子产品,受到市场青睐,预计年产值将突破3000元。

烟花爆竹企业要成转型,不开政部的。浏阳市将全关闭退出企业,统一做成招商册,政牵头,帮企业招商,吸邻的食品、科技企业纷纷前来对,洽谈合意向。

“关闭退出工难很大,但展。”省安监局副巡视员龚伟兵,烟花爆竹淘汰不安全落后产能,肯定会有阵痛的过程,阵痛过后会来生。

## “减法”背后的多赢效应

同样高兴的还有保留下来的企业。

不安全落后产能退出了,先进产能发展空间才会更大,保留下来的企业正好借此机会提升产品环保等级,研发安全生产工艺;走品牌和特色化发展道路,抱团闯市场,市场竞争力将会越来越强。

政府监管部门也高兴。

不安全落后烟花爆竹企业安全生产条件难以达标,像一个个火药桶,随时都可能被点燃爆炸,发生安全生产事故,监管压力巨大;关闭退出后,推

行新的生产方式,实现“人机分离、人药分离”,安全生产事故将大幅减少。

社会效应同样明显。产品安全、环保了,消费者才用得放心;安全生产事故减少了,才能保障人民群众的生命财产安全。

烟花爆竹行业淘汰不安全落后产能,从表面上看,对个别企业而言是做了“减法”,但对提升产业竞争力,减少安全生产事故,加强生态环境保护,促使产业发展方式的根本性转变,都是做“加法”甚至是“乘法”,其背后的多赢效应显而易见。

## 国务院6项减税政策惠及三湘

6.7万户企业受益,预计今年减税14.11亿元

湖南日报8月1日讯(记者 邹靖方 通讯员 罗舜爱)天,记者从省国税局获悉,省国税局采取多项措施,有效保障国务院6项减税政策在湖南落地。初算,我省将有6.7万户企业受益,预计年减税14.11亿元。

7月1日起,增值税税率四档减至三档,将原适用13%增值税税率的农产品、自来水、石油液化气、天然气、图书、音像品等“下移”到11%税率一档中。省国税局主动开展政策宣传辅导,帮助纳税人理解,做到税收优惠政策知尽知、享尽享。初统计显示,增值税税率简并将是此减税措施中减税模最大的一项,一政策将惠及全省超过1家企业,预计年全省减税模将超过10亿元。

此外,对小微企业的减税大,最高减税额升到了50元,将会5.6万户小微企业获,初算年可减免税额2.81亿元。

当前,湖南有1000余家开发技术、产品、工艺的科技型中小企业,他能够享受发费用税前计的比例高。为了企业更便、更地享受减税,省国税局运用视、等多,行国院“减税大”政策宣传。算,企业年计可减免税额1.3亿元。

“我将开展6项减税政策的解和税辅,开展项、,对相关、问效、监问,确保减税惠落到。”省国税局记、局长。

## 省国土资源厅就环保督察反馈意见启动整改

## 全面叫停自然保护区探矿采矿

湖南日报8月1日讯(记者 陈淦璋 通讯员 彭小云 胡金勇)天,省国土厅开会,题中环保意的改落工。

年4月24日至5月24日,中环保对我省开展环保,并成意。中、国院批,于7月31日向省、省政行。

省国土厅,要高的政自觉、和行动自觉,坚决抓好中环保意的改落。成环保意改工领小,方方先知担任。行改,要求全省自然保护区的各类探矿、采矿全部停止探矿、采矿等行为,暂停为其理延与变更工;全省范围暂停矿。针对意指出的2013年来置的46宗探矿、29宗采矿和长城市群生态绿心中市国土部延的11家企业,逐个行清理,深调,逐一厘清任,依依严肃任追,对及员问的问、的。

## 台风影响结束 高温今起发展

湖南日报8月1日讯(记者 周月桂 通讯员 张倩)台风带来的清凉即将终结。省气象台预计,2至4日,省多阵雨或雷阵雨,高温有所发展;5至7日,省热高温天气为主。

夏的清凉很多时候都得益于海面上的台风,两个台风连登陆福,受到台风外围云系的影响,湖南上空也生成了对流云,气温在两天一再。天午后,东一带成了雨水的地盘,在雨水的打压下,天气也显变得清凉了起来。不过,没有雨水打的西、东南,依旧是高温的天下。

天下午,省气象台发高温黄预警,预计24小时西家族苗族自、家界、化、阳、底、阳、及阳西部将达到35摄氏度上高温,其中自、家界及化北部局部地区将达37摄氏度上。

气象家醒,未来高温将有所发展,性高温天气卷来,防暑温工不能停。

## 相关链接

## 全国烟花爆竹生产,湖南占了“半壁江山”

在全国烟花爆竹行业,湖南烟花一直是主角。2016年全国烟花爆竹生产总产值620余亿元,出口50亿元,其中湖南省烟花爆竹生产总产值345亿元,出口32亿元,占了“半壁江山”。

至2016年底,全国烟花爆竹生产企业保有2974家,在河北、浙、西、河南、湖北、湖南、西、海南、四川、贵、云南、陕西、甘肃等13个省区。

## 记者手记

奉永成

浏阳市鸿福烟花厂被关闭退出,老板黄佑昌却打心眼里高兴。

该厂生产条件一般,产值不高,自动放弃,肯定亏本;硬着头皮生产,利润不大,还要担惊受怕。淘汰不安全落后烟花爆竹产能政策,促使黄佑昌下定决心,积极转型。有了新产业,睡上了安稳觉,黄佑昌笑逐颜开。

采访中,多数被列为关闭退出的企业老板跟黄佑昌一样,积极配合,成功转型。

## 弘扬“八一”精神 开启新的征程

全力传承红色文化。桑植儿女开展波澜壮阔的革命斗争,在中国革命的历史画卷上描绘了英勇顽强、永不言败的绚丽篇章,留下了丰富的红色文化资源。继承和弘扬“八一”精神就是要把红色文化与自然景观、民族文化结合起来,培育和打造文化精品。一是提升红色旅游景点。力争到2020年成功创建贺龙纪念馆5A级景区,洪家关红军体验园和刘洪景区两个4A级景区,突出革命传统教育和理想信念教育主题,延伸产业链形成“元帅故里、长征起点”红色文化旅游品牌;二是传承红色革命歌曲。桑植民歌是国家级非物质文化遗产,大部分歌曲是红色革命歌曲,加强桑植民歌的传

承、保护和推广,深入挖掘土家族、白族文化内涵;三是打造红色经济带。依托红色资源拓展相关旅游文化产业,开发旅游纪念品、民间手工艺品、地方土特产等系列产品,推动农业和第三产业发展。

全力决胜脱贫攻坚。桑植是革命老区,又是国家贫困县,还有5万多的贫困人口,脱贫攻坚任重道远。必须以“八一”精神为打赢脱贫攻坚战的精神动力,自觉扛起责任,抓牢任务,谋脱贫、抓脱贫、促脱贫,形成共识、凝聚合力,落实“两项帮扶”责任,实现对贫困户帮扶的全覆盖。提升产业带动能力,着力发展养蜂、白茶、大鲵、蔬菜、中药材等扶贫产业,保证扶贫产业覆盖每

一个贫困户和每一名贫困人口。健全公共保障体系。持续开展“阳光三保障”,实现贫困学生救助全覆盖;坚持“211”医疗制度,实现医疗报销一站式服务,切实解决就医难、看病贵问题;采取集中安置和分散安置相结合的易地扶贫搬迁模式,继续实施梯度搬迁。强化兜底保障,提高兜底标准,实现2019年全县脱贫“摘帽”,2020年与张家界同步全面建成小康社会。

全力推进“三地”建设。前辈的付出是为了今天的幸福,群众对美好生活的向往是我们奋斗的目标。继承和弘扬“八一”精神就是要结合实际,围绕小康社会建设目标,推进“三地”建设,推动经济社会又好又

快发展。一是打造张家界西线旅游发展新高地。加快实施旅游交通建设,完善游客中心、旅游慢行系统等旅游公共服务设施,着力构建“城乡即景、景即城乡”旅游发展新格局,快速推进九天洞提质改造工程,完成九天峰景区景点及基础设施建设,高起点建设溇水风景名胜景区,发展休闲度假、旅游观光、创意农业、农耕体验、乡村手工艺等乡村旅游,加快刘家坪、利福塔、芙蓉桥、五道水旅游风情小镇建设。二是打造张家界生态健康产品生产新基地。围绕特色优质资源,组建以白茶、养蜂、蔬菜为主导的县级龙头企业平台公司,打响“桑植野蜂蜜”“桑植白茶”公共品牌。三是打造老区群众小康生活新福地。围绕小康指标,突出城乡统筹,社会事业、民主法制、生态文明建设,努力提高老区人民群众的幸福感,让人民群众更有地域归属感、生活幸福感、社会公平感、生活舒适感。

·精彩湖南·

桑植县委书记 刘卫兵

今年是“八一”南昌起义90周年。“八一”南昌起义诞生了中国共产党领导的新型人民军队,孕育了伟大的革命精神——“八一”精神,其内涵就是信念坚定、绝对忠诚的担当精神,前仆后继、不怕牺牲的革命精神,英勇顽强、百折不挠的无畏精神,纪律严明、为民奋斗的奉献精神,这是革命先辈在艰苦卓绝的斗争中给我们留下的宝贵精神财富。今天,大力弘扬“八一”精神,意义深远。

桑植是中国革命的重要策源地之一,是人民军队的重要建军地之一。据不完全统计,在“八一”南昌起义中,贺龙所率国民革命军第20军作为主力的1万多名将士中,有从桑植带出的3000子弟兵。他们以理想和信念、鲜血和生命立下彪炳千秋的历史功勋,谱写了荡气回肠的英雄史诗。我们要传承并发扬光大,接力追梦,攻坚克难,创新发展,把革命老区建设好,同步奔向小康。